
2023 年高考数学模拟试卷
注意事项：

1．答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再

选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1．中国古代用算筹来进行记数，算筹的摆放形式有纵横两种形式（如图所示），表示一个多位数时，像阿拉伯记数一

样，把各个数位的数码从左到右排列，但各位数码的筹式需要纵横相间，其中个位、百位、方位……用纵式表示，十

位、千位、十万位……用横式表示，则 56846 可用算筹表示为（    ）

A． B． C．

D．

2．已知    cos 0, 0, ,
2

f x A x A x R          
 

的部分图象如图所示，则  f x 的表达式是（    ）

A．
32cos
2 4

x   
 

B． 2cos
4

x   
 



C． 2cos 2
4

x   
 

D．
32cos
2 4

x   
 

3．已知 F 是双曲线 2 2: 4 | |C kx y k  （k 为常数）的一个焦点，则点 F 到双曲线 C 的一条渐近线的距离为（    ）

A．2k B．4k C．4 D．2

4．已知等差数列 na 的前 n 项和为 nS ，且 4 3a   ， 12 24S  ，若 0 i ja a （ *,i j  N ，且1 i j  ），则 i 的取

值集合是（    ）

A． 1,2,3 B． 6,7,8 C． 1,2,3,4,5 D． 6,7,8,9,10

5．已知 a ，b 为两条不同直线， ， ， 为三个不同平面，下列命题：①若 //  ， //  ，则 //  ；②若

//a  ， //a  ，则 //  ；③若  ，   ，则  ；④若 a  ，b  ，则 //a b .其中正确命题序号为(    )

A．②③ B．②③④ C．①④ D．①②③

6．秦九韶是我国南宋时期的数学家，普州（现四川省安岳县）人，他在所著的《数书九章》中提出的多项式求值的秦

九韶算法，至今仍是比较先进的算法．如图的程序框图给出了利用秦九韶算法求某多项式值的一个实例，若输入 x 的

值为 2，则输出的 v值为 ( 　　 )

A． 109 2 2  B． 109 2 2  C． 119 2 2  D． 119 2 2 

7． 1x  是
1 2x
x

   的（    ）条件

A．充分不必要 B．必要不充分 C．充要 D．既不充分也不必要

8．



我国古代有着辉煌的数学研究成果，其中的《周髀算经》、《九章算术》、《海岛算经》、《孙子算经》、《缉古算经》，有丰

富多彩的内容，是了解我国古代数学的重要文献．这 5 部专著中有 3 部产生于汉、魏、晋、南北朝时期．某中学拟从

这 5 部专著中选择 2 部作为“数学文化”校本课程学习内容，则所选 2 部专著中至少有一部是汉、魏、晋、南北朝时期

专著的概率为（  ）

A．
3
5

B．
7

10
C．

4
5

D．
9

10
9．已知变量的几组取值如下表：

x 1 2 3 4

y 2.4 4.3 5.3 7

若 y 与 x 线性相关，且 ˆ 0.8y x a  ，则实数 a （    ）

A．
7
4

B．
11
4

C．
9
4

D．
13
4

10．数列{ }na 满足： 3 1 1
1 , 2
5 n n n na a a a a    ，则数列 1{ }n na a  前10项的和为

A．
10
21

B．
20
21

C．
9

19
D．

18
19

11．已知函数  f x 的定义域为  0,  ，且  
 
22 2 4

m f mf f nn
 
 
    ，当0 1x  时，   0f x  .若  4 2f  ，则函数

 f x 在 1,16 上的最大值为（    ）

A．4 B．6 C．3 D．8

12．已知函数 ( ) 3 2cosf x x x  ，若 2(3 )a f ， (2)b f ， 2(log 7)c f ,则 a，b，c 的大小关系是（    ）

A． a b c  B． c b a  C．b a c  D．b c a 

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

13．若函数   ( )(sin 0,0 2 )f x x         满足：①  f x 是偶函数；②  f x 的图象关于点 ,0
3
 

 
 

对称.则

同时满足①②的 ， 的一组值可以分别是__________.

14．如图所示，在正三棱柱 1 1 1ABC A B C 中， D 是 AC 的中点， 1 : 2 :1AA AB , 则异面直线 1AB 与 BD所成的角

为____.

15．为了抗击新型冠状病毒肺炎，某医药公司研究出一种消毒剂，据实验表明，该药物释放量  3/y mg m 与时间 t(h)



的函数关系为

1, 0
2

1 1,
2

kt t
y

t
kt

   
 


（如图所示），实验表明，当药物释放量  30.75 /y mg m 对人体无害. （1）

k  ______；（2）为了不使人身体受到药物伤害，若使用该消毒剂对房间进行消毒，则在消毒后至少经过______分钟

人方可进入房间.

16．（5 分）国家禁毒办于 2019 年 11 月 5 日至 12 月 15 日在全国青少年毒品预防教育数字化网络平台上开展 2019 年

全国青少年禁毒知识答题活动，活动期间进入答题专区，点击“开始答题”按钮后，系统自动生成 20 道题.已知某校高

二年级有甲、乙、丙、丁、戊五位同学在这次活动中答对的题数分别是17,20,16,18,19，则这五位同学答对题数的方差

是____________．

三、解答题：共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（12 分）在以 ABCDEF 为顶点的五面体中，底面 ABCD为菱形， 120ABC   ， 2AB AE ED EF   ，

//EF AB ，二面角 E AD B  为直二面角.

（Ⅰ）证明： BD FC ；

（Ⅱ）求二面角 A CF B  的余弦值.

18．（12 分）已知点 P 是抛物线
21: 3

4
C y x  的顶点， A， B 是C 上的两个动点，且 4PA PB  

uuur uuur
.

（1）判断点  0,1D 是否在直线 AB 上？说明理由；

（2）设点 M 是△ PAB的外接圆的圆心，点 M 到 x 轴的距离为 d ，点  1,0N ，求 MN d 的最大值.

19．（12 分）已知 3 2( ) , ,f x x ax bx a b R     



（1）若 1b   ，且函数 ( )f x  在区间
11,
2

  
 

 上单调递增，求实数 a 的范围；

（2）若函数 ( )f x 有两个极值点 1 2,,x x  ， 1 2,x x 且存在 0x  满足 1 0 22 3x x x   ，令函数 0( ) ( ) ( )g x f x f x   ，试

判断 ( )g x  零点的个数并证明．

20．（12 分）在国家“大众创业，万众创新”战略下，某企业决定加大对某种产品的研发投入.为了对新研发的产品进行

合理定价，将该产品按事先拟定的价格试销，得到一组检测数据如表所示:

试销价格

x (元)
4 5 6 7 8 9

产品销量 y  

(件)
89 83 82 79 74 67

已知变量 ,x y 且有线性负相关关系，现有甲、乙、丙三位同学通过计算求得回归直线方程分别为:甲$ 4 53y x  ； 乙

$ 4 105y x   ；丙$ 4.6 104y x   ，其中有且仅有一位同学的计算结果是正确的.

（1）试判断谁的计算结果正确？

（2）若由线性回归方程得到的估计数据与检测数据的误差不超过1，则称该检测数据是“理想数据”，现从检测数据中

随机抽取3个，求“理想数据”的个数 X 的分布列和数学期望.

21．（12 分）在直角坐标系 xOy 中，曲线C 的参数方程为
4cos
2sin

x
y





 

（ 为参数），将曲线C 上各点纵坐标伸长到

原来的 2 倍（横坐标不变）得到曲线 1C ，以坐标原点O为极点， x 轴正半轴为极轴，建立极坐标系，直线 l的极坐标

方程为 4 cos 3 sin 25 0      .

（1）写出 1C 的极坐标方程与直线 l的直角坐标方程；

（2）曲线 1C 上是否存在不同的两点  14,M  ，  24,N  （以上两点坐标均为极坐标， 10 2   ， 20 2   ），

使点 M 、 N 到 l的距离都为 3？若存在，求 1 2| |  的值；若不存在，请说明理由.

22．（10 分）如图为某大江的一段支流，岸线 1l 与 2l 近似满足 1l ∥ 2l ，宽度为7km ．圆O为江中的一个半径为 2km 的小

岛，小镇 A位于岸线 1l 上，且满足岸线 1l OA ， 3OA km ．现计划建造一条自小镇 A经小岛O至对岸 2l 的水上通

道 ABC （图中粗线部分折线段， B 在 A右侧），为保护小岛， BC 段设计成与圆O相切．设

0
2

ABC         
 

．



 

（1）试将通道 ABC 的长 L 表示成 的函数，并指出定义域；

（2）若建造通道的费用是每公里 100 万元，则建造此通道最少需要多少万元？

参考答案

一、选择题：本题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1、B

【解析】

根据题意表示出各位上的数字所对应的算筹即可得答案．

【详解】

解：根据题意可得，各个数码的筹式需要纵横相间，个位，百位，万位用纵式表示；十位，千位，十万位用横式表示，

56846 用算筹表示应为：纵 5 横 6 纵 8 横 4 纵 6，从题目中所给出的信息找出对应算筹表示为 B 中的．

故选： B ．

【点睛】

本题主要考查学生的合情推理与演绎推理，属于基础题．

2、D

【解析】

由图象求出 A以及函数  y f x 的最小正周期T 的值，利用周期公式可求得 的值，然后将点 , 2
6
 

 
 

的坐标代入函

数  y f x 的解析式，结合 的取值范围求出 的值，由此可得出函数  y f x 的解析式.

【详解】

由图象可得 2A  ，函数  y f x 的最小正周期为
5 42
6 6 3

T        
 

，
2 3

2T
   .



将点 , 2
6
 

 
 

代入函数  y f x 的解析式得
32cos 2

6 2 6
f            

   
，得 cos 1

4
   

 
，

2 2
   Q ，

3
4 4 4
      ，则 0

4
   ，

4
   ，

因此，   32cos
2 4
xf x    

 
.

故选：D.

【点睛】

本题考查利用图象求三角函数解析式，考查分析问题和解决问题的能力，属于中等题.

3、D

【解析】

分析可得 k 0 ,再去绝对值化简成标准形式,进而根据双曲线的性质求解即可.

【详解】

当 0k  时,等式 2 2 4 | |kx y k  不是双曲线的方程；当 k 0 时, 2 2 4 | | 4kx y k k    ,可化为
2 2

1
4 4
y x

k
 


,可得虚

半轴长 2b  ,所以点 F 到双曲线 C 的一条渐近线的距离为 2.

故选：D

【点睛】

本题考查双曲线的方程与点到直线的距离.属于基础题.

4、C

【解析】

首先求出等差数列的首先和公差，然后写出数列即可观察到满足 0 i ja a 的 i 的取值集合.

【详解】

设公差为 d，由题知 4 3a    1 3 3a d   ，

12 24S   1
12 1112 24

2
a d

  ，

解得 1 9a   ， 2d  ，

所以数列为 9, 7, 5, 3, 1,1,3,5,7,9,11,     L ，

故  1,2,3,4,5i  .

故选：C.



【点睛】

本题主要考查了等差数列的基本量的求解，属于基础题.

5、C

【解析】

根据直线与平面，平面与平面的位置关系进行判断即可.

【详解】

根据面面平行的性质以及判定定理可得，若 //  ， //  ，则 //  ，故①正确；

若 //a  ， //a  ，平面 ,  可能相交，故②错误；

若  ，   ，则 ,  可能平行，故③错误；

由线面垂直的性质可得，④正确；

故选：C

【点睛】

本题主要考查了判断直线与平面，平面与平面的位置关系，属于中档题.

6、C

【解析】

由题意，模拟程序的运行，依次写出每次循环得到的 k ， v的值，当 1k   时，不满足条件 0k… ，跳出循环，输出 v

的值．

【详解】

解：初始值 10v  ， 2x  ，程序运行过程如下表所示：

9k  ，

10 2 9v    ， 8k = ，

210 2 9 2 8v      ， 7k  ，

2310 2 9 2 8 2 7v        ， 6k  ，

4 3 210 2 9 2 8 2 7 2 6v          ， 5k  ，

4 3 2510 2 9 2 8 2 7 2 6 2 5v            ， 4k  ，

6 5 4 3 210 2 9 2 8 2 7 2 6 2 5 2 4v              ， 3k  ，

6 57 4 3 210 2 9 2 8 2 7 2 6 2 5 2 4 2 3v                ， 2k  ，

7 6 5 4 3 2810 2 9 2 8 2 7 2 6 2 5 2 4 2 3 2 2v                  ， 1k  ，

49 8 7 6 5 3 210 2 9 2 8 2 7 2 6 2 5 2 4 2 3 2 2 2 1v                    ， 0k  ，

9 8 7 6 5 4 3 21010 2 9 2 8 2 7 2 6 2 5 2 4 2 3 2 2 2 1 2 0v                      ， 1k   ，



跳出循环，输出 v的值为

其中 9 8 7 6 5 4 3 21010 2 9 2 8 2 7 2 6 2 5 2 4 2 3 2 2 2 1 2 0v                      ①

10 9 8 7 6 511 4 3 22 10 2 9 2 8 2 7 2 6 2 5 2 4 2 3 2 2 2 1 2 0v                      ②

①—②得

41 71 10 9 8 6 5 3 210 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2 1 2v                       

 1
1

1
02 1 2

10 2
1 2

v


    


119 2 2v    ．

故选：C ．

【点睛】

本题主要考查了循环结构的程序框图的应用，正确依次写出每次循环得到 k ， v的值是解题的关键，属于基础题．

7、B

【解析】

利用充分条件、必要条件与集合包含关系之间的等价关系，即可得出。

【详解】

设 :p 1x  对应的集合是 ( ,1)A   ，由
1 2x
x

   解得 0x  且 1x    

:q  
1 2x
x

   对应的集合是    , 1 1,0B    U  ，所以 B n A，

故 1x  是
1 2x
x

   的必要不充分条件，故选 B。

【点睛】

本题主要考查充分条件、必要条件的判断方法——集合关系法。

设    BA x x p x x q   ，  ，

如果 A B ，则 p 是q的充分条件；如果 A n B 则 p 是q的充分不必要条件；

如果 B A ，则 p 是q的必要条件；如果 B n A，则 p 是q的必要不充分条件。

8、D

【解析】

利用列举法，从这 5 部专著中选择 2 部作为“数学文化”校本课程学习内容，基本事件有 10 种情况，所选 2 部专著中至

少有一部是汉、魏、晋、南北朝时期专著的基本事件有 9 种情况，由古典概型概率公式可得结果.

【详解】



《周髀算经》、《九章算术》、《海岛算经》、《孙子算经》、《缉古算经》，这 5 部专著中有 3 部产生于汉、魏、晋、南北朝

时期．记这 5 部专著分别为 , , , ,a b c d e，其中 , ,a b c 产生于汉、魏、晋、南北朝时期．从这 5 部专著中选择 2 部作为“数

学文化”校本课程学习内容，基本事件有 , , , , , , , , , ,ab ac ad ae bc bd be cd ce de 共 10 种情况，所选 2 部专著中至少有一部

是汉、魏、晋、南北朝时期专著的基本事件有 , , , , , , , , ,ab ac ad ae bc bd be cd ce ，共 9 种情况，所以所选 2 部专著中至

少有一部是汉、魏、晋、南北朝时期专著的概率为
9

10
mP
n

  ．故选 D．

【点睛】

本题主要考查古典概型概率公式的应用，属于基础题，利用古典概型概率公式求概率时，找准基本事件个数是解题的

关键，基本亊件的探求方法有 (1)枚举法：适合给定的基本事件个数较少且易一一列举出的；(2)树状图法：适合于较

为复杂的问题中的基本亊件的探求.在找基本事件个数时，一定要按顺序逐个写出：先 1 1( , )A B ， 1 2( , )A B …. 1( , )nA B ，

再 2 1( , )A B ， 2 2( , )A B ….. 2( , )nA B 依次 3 1( , )A B 3 2( , )A B …. 3( , )nA B … 这样才能避免多写、漏写现象的发生.

9、B

【解析】

求出 ,x y ，把坐标 ( , )x y 代入方程可求得 a ．

【详解】

据题意，得    1 5 1 191 2 3 4 , 2.4 4.3 5.3 7
4 2 4 4

x y          ，所以
19 50.8
4 2

a   ，所以
11
4

a  ．

故选：B．

【点睛】

本题考查线性回归直线方程，由性质线性回归直线一定过中心点 ( , )x y 可计算参数值．

10、A

【解析】

分析：通过对 an﹣an+1=2anan+1变形可知
1

1 1 2
n na a

  ，进而可知
1

2 1na
n




，利用裂项相消法求和即可．

详解：∵ 1 12n n n na a a a   ，∴
1

1 1 2
n na a

  ，

又∵
3

1
a =5，



∴  
3

1 1 2 n 3 2n 1
na a

     ，即
1

2 1na
n




，

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全

文，请访问：https://d.book118.com/896104210121011005
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